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ГОДИНА VI. Ha Цетињу, y Четвртак 12. Августа 1876.
Излазн Суботем.

Цијена:
За ДРН У ГОРУ за годл- 

„т ф. 6, за по године ф. 3, 
за четврт годнне Фор. 1 и 
50 новчића.

За АУСТРО-УТАРСКУ 
на годину ф. 6, за чо год. 
ф. 3 за четврт године ф. 
1  и 50 новчића.

За СРБИЈУ за годину 
*. 7 за друге земље ф 8.
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БРОЈ 42.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
Претплата шал>о се у 

плаћенпм инсмима непо- 
средноадминистрацији ■■ Гл. 
Црногорца« на Цетин>е, a 
може се и картом упут- 
ницом на пошту у Котор 
Дописи шиљу се уроднпш- 
тву. Рукопнсн се невраћају

За огласо плаћа с« од 
реда 5 новч. За огласе већ« 
и на дуж е вријемо маље.

-*3>С8е!5@-

Цетиње, 10. Авгуета.
У  пош љ едњ ем  бр оју  наш ега ли- 

ста радили смо, да расвијетлимо по- 
ложај на ју ж и о м  ратиш ту —  да се  
обазремо к сјев ерш ш е, да оправдамо, 
што смо реклн о полож ају, у  ком се  
непријахељ на другој половинн рахног 
позоришта налази.

Н а први глас, да  је  турска вој- 
ска преш ла границу С рбије од схра- 
це Бугарске, видећи, да су  смјели  
вокрети Ч ернајевљ еви у  правцу на  
СоФију изазвали непријатељ а нз ди- 
Фензиве на ОФензиву, који су  нолнжај 
многи одма из почехка српској војсци  
жељели, ми см о наш е чихаоце с те  
стране потпуно умирили, и непрнја- 
тељском располож ењ у према нашој 
светој стварн приписали оно схрахо- 
вање, које се  уш љ ед тога обрта по 
схраној ж урналистици поднгло.

Генерал Ч ерњ ајев главну српску  
војену силу управљ а у  срце Б угарск е; 
противу овог покрета војске малене  
Орбије непријатељ  нагомилава све  
своје силе, што м у је  широко царство  
на располож ењ е пруж ало. И з пред те  
силе cpfr&ica војска у ет уп а  и без боја 
напушта све позиције, које бјеш е на 
BLVTy у  СоФију заузела , пе од страха, 
нихи уш љ ед непријатељ ског надмоћи- 
ја, него по правилима стратегичним  
и по савјетим а обичног здравог разу- 
ма, да и забере и заузм е иозиције, ко- 
је lie јој најкорисније бити при ве- 
ликој и рјеш ихељној битди, а  непри- 
јатеља да  лиши свију онијех згода, 
што п руж а приуготовљ ена обрана на 
сопственоме земљ иш ху, код својс ку- 
ће. О сим тога м ож е бити, да су  и 
интереси самог рата налогали, да се  
неупушта главна срнска војска у  од- 
судну битку, као што ј е  с друге стра- 
не свакоме јасн о , да леж и у интере- 
су Т ур ск е особито из Финандијскијех 
узрока, да се  што прије рат оконча.

У ш љ ед ове одлукс главне војене  
управс српске војске непријатељ  је 
заузео пограничне вароши К њ аж евад, 
који се  налази и зм еђ у  Ннш а и Види- 
на, и то дијеном  великијех губитака, 
које м у  је  нанио Х орватовић  са је д -  
нијем одјељ ењ езх срнске војске, и Ба- 
јичар, ког су  без икаквог одпора Ср- 
би налусхили; и ево је  пехнајест дана  
прошло, од како га је  на Т и м ок у н 
из пред б:пвскијех кланаца заусхавила  
српска војска и тијем принудила, да  
даде врем ена Ч ерњ аЈеву, да сабере  
војску и ириугохови иоложије за  од- 
судну бихку. Т ак о  дакле данас глав- 
на турека војска, која ј с  преш ла у  
нападај, још  схоји на граниди српској, 
а српска војска њој на очиглед сло- 
бодцо се  приправља, како ћ е  је бољ е 
Дочекахи. 11а имали х у  сјенке какве 
побједе? И ли зар каква сх р а х ег и ја у -  
чи, да се даје врем ена непријахељ у, 
Да м ож е са сви ју  крајева охачбине  
своје силе прибрати и нужна утврђе-  
ња иодићи? Или вал>а нризнахи, да А б- 
Дул-Керим иаша није у  схањ у био, да  
нредупреди нрнпреме Ч ерњ ајевљ еве!

Н аравна сгвар, да  liam e љ епш е 
бихд, да се  срнски барјацн нреко Со- 
Фије и Ј ед р ен е  наБ осФ ору д а н а с в н ју ; 
али свак, ко разум ије разлоге цифара, 
знао је, да пророков Дашљедник има још  
толико вјернијех, колико м«»же србск у  
војску на хом  п у т у  зауставихи, паче 
се сјећамо некијех хврђењ а, да  С ул-

хановој војскн а еб н  могле одољ ехини  
све силе свију народа исхочнијех.

Н апрохив дан ас саме силе срп- 
скога народа послнје скоро два м јесе- 
ца дана хој сили хурској одољ нјевају . 
и дочим н а В уч и јем -дул у  и Кучихча 
подлијеж е српском е надмоћију, на о- 
балама Д рине, Ибра и Т им ока још  
се  незна на ч н ју  ћ е  схрану побједа  
н агн ухи !

О худ се  н ем ож е пољ ахи, одкуд  
су  могли многи лисхови изводихн, да 
ј е  непријатељ  наш надјачао, и да  је  
српска схвар изгубљ ена, хе се иримир- 
је  проглаш ује, као пош љ едњ а кохва  
српскога спасењ а.

О собихо н ас  је  изненадио «Дн- 
рихо», чиј смо чланак у  4 0  бр. нашег 
лисха саобш хили. М орамо призпати, 
да се орган ннједне владе до сада ни- 
је  тако пријагељ ски изразио прама 
нашој cxBi'pn, к а о  орган г. Д епрехиса , 
али н есхваћам о, како је  могао озбиљ- 
но помишљати на хако бр зу  побједу  
срнскога оруж ја, да Б осн у, Х ер дегов н -  
ну и Б угар ск у  одм а ослободи, и по- 
ш го хе у с д је х е  није посхнгло у  са- 
м ом ночехку раха, нрогласихи падмо- 
Гшје и иобјсду хурскога оруж ја, и с 
хига примирје хражнхи.

Ми се  пак надамо у  сл уча.у  да 
неиријатељ  збиљ а надвлада ном оћу, ко- 
ју  прима из А зије и Африке, да не- 
ћ е  Јевроп а мањ е човјечнија н праве- 
дни;а бихн него назад педесех  година 
ирама хурско-грчком раховањ у, хе да  
н ећс допусхихи, да у  iten o si крилу  
варварске и Фанахичке хор де м уха- 
м едовијех ш љ едбеннка из другијех  
схрана евнјеха славе побједу над сри- 
скијем народом , који јој нишха скри- 
вио није, а који јој м ож е корисхова- 
хи, ако јој нијс кориснцје варварсхво  
од иросвјехе.

ЈЕВРОПСКО МЊЕЊЕ И ДИПЛОМАЦИЈА.
«Они који успишу исторнју савреме- 

пе дипломације, неће иматн великога тру- 
да да докажу њену чрезвичајну неспособ- 
ност и најочевидније противурјсчије са 
духом времена.

«0д првог часа у ком је Србија и 
Црна Гора заратила са отоманскиЈвм цар- 
ством за ослобођење своје браће, сви смо 
моглн присуствовати једноме величанстве- 
номе прпзору. Од Петрограда до Базилее, 
од Налерма до Единбурга, свуда ђе је на- 
род могао нзјавити своје мнсли, појавагае 
се симпатије и жел>е у корист славенски- 
јех ратника.

«Ове маниФестације бјеху још живље н 
сјајније у Инглешкој, ђе још влада супар- 
ништво према Русији, и ђе је исиочетка 
влада чињела сумњати, да намјерава по- 
средовати у рах у корист Турчина.

»Чувство човјечанског братинства, 
које се појавп силно за вријеме рата за 
ослобођеље грчко, иуратовима заелободу 
н уједиљење Италије, и овом се првликом 
•подпуно објелоданило.

»Тако је и морало бити. Зар ствар, 
за коју се боре Срби п Црногорци, није 
најсветија и најплеменитија? Ослободити 
браћу од грознога ропства, нпје ли пајве- 
ће дјело, које може један народ подузети, 
и у толико великодушниЈе, колико су ма- 
њи народи н јачи непријатељ, против ког 
се боре? Није ли правсдно жељети и дру- 
гијема слободу, коју сваки народ за себе 
тражи? Зар оићн интерес Јевропе не по- 
чива на задовољељу законптијех интереса 
разннјех народа, који јс сачињају?

«То су одма схватилн Инглези и 
Италијани, Њемцн и Швајцарци, и виђе- 
ше у Србвма и Црногорцимапредставнике 
права противу угњетења, народности про- 
тиву освојачине, образованости противу 

! варварства.

»Овоме сугласју скоро свију народа 
јевропскијех чини жалосни контраст дво- 
лнчно, тромо и особито егоистично пона- 
шање дипломације.

«Она, која је својнјема представкама 
у Цариграду охрабрила Србију и Црну 
Гору на рат, од како је овај плануо, сто- 
ји са стране равнодушно и кукавички гле- 
дајућн ужасне сјече, којијема јс згодан из- 
говор исти рат за Турску.

«Идеје правде и човјечаиства, које 
народи схваћаЈу на први ноглед, непри- 
ступачне су дакле онијем велико-мајушним 
људма, што држе у руци судбинс народа?

«Оно осјећање правде, што природа 
положи у клицн у срце свакога човјека, 
по ком је у свакој борби великој илн ма- 
лој свак вазда на страни жртве противу 
злочвнца, веледушног противу силеџије, 
зар је изумрло у онијема, што су позвани 
да управљају одношајима излеђу велеси- 
ла?

"Дочим је у савјести јавнога мњења 
гтаро владалачко право замјењено нови- 
јем иравом народа, дипломација се још у- 
иравља идејала од назад два вијека, кад 
су се иароди сматрали као стоке, које се 
могу продаваш н шишати по вољи влада- 
теља.

"Дочим сјг идеје самоуправе и права 
народнога толнко напредовале у овијем 
поељедљијем тридесет година, да их да- 
нас нико не смије обаратц, дниломација 
бп хтјела још подржавати и браннги нај- 
мрскијег освајача.

«Дочим у свој Јевропи старс зависти 
између народа и народа замјењује правич- 
нијо оцјељвваље околиосха, даал«'
мација нема у свом понашању другог 
правила до међусобног неиовјерења и 
сумњичења.

<<Пошљедица је свега тога, да дипло- 
мацвја није у стању никаквога добра у- 
чинити, и дочцм жртвује свс страху, да 
не ојача која сусједна држава, биће при- 
нуђена да нрнзнаде свршено дјело онога, 
који узнма смјелости, да у своју кориет 
уреди данашње стање на јовроиском исто- 
ку». «Ил Секоло».

0  ПОЛОЖАЈУ У СРИ. БОЈВОДШШ
пишу «Алг. Аугсб. Цт.гу» из јужне Угарске 
од8. о. м .: «Са свнмје чудновато стање у 
јужној Угарској. Одкако је настао српско- 
турски рат, угарска влада једнако тражи 
завјере и завјеренике. Државна и ошптвн- 
ска полиција, ђенерални прокуратоо ску- 
иа са свнма државннм одвјетницпма — 
све се то дигло — узалуд, оио што угар- 
ска влада тражи не може да се нађе. А- 
ли за то је опетмного људи иозатварано: 
почињући од МилетиНа, иа до сеоског би- 
љежннка и српеког сељака у Ванату, ко- 
ји се при иосљедњим оскудним годииама 
заиста најмање брине за иолитику. Недав- 
но затворен је хаки једап нросхак, који 
се, кад су га довели пред суд, и самом ис- 
леђујућем судија чшвашс да је и сувнше 
глуп за какву зазјеру, па како он неима- 
ђаше ни поЈма о ономе зашто га иихаху 
а и еами сјведоци изказаше да је он само 
по чувењу виђен са Фесом на глави (знак 
врбоваља), он ее пусхи нз захвора. Али 
колико њих нмају среће да изгледају ха- 
ко «глуон», па да се иусхе из захвора. 0  
безбједности личне слободе ис може битн 
сада говора као ни у Турској. Чихаво ја- 
хи денунцијанаха поплавилоје јужнуУгар- 
ску и доношењима гледаЈу да се корисхе. 
Алн Србин грађанин, којије сасвим дшран 
није сигуран да га cjyxpa у aojiy (захвара- 
ња бивају обично између 3 и 4 часа у 
јутру,) неће извућн из његова кревета. 
(Јхап>е је хако ужаено, да у иносхрансхву 
не могу имахи ни појча о хоме. Дохле је 
дошло да српеки адвокати моле своје дру- 
гове да их замијене на рочишхима, ако 
би случајно преко ноћ били' одведени у 
захвор. Тако је министар унутрашњијех 
дјела 18. Јулија о. г. издао наредбу, ио 
којој да се однах затвори свакн, који бн 
учесхвовао у српскоме зајму плп бн ио- 
казао да намјсрава стуннти као драгово- 
л>ац у српску војску. Да оставпмо то што 
минисхар путем наредбе узила да пропи- 
< ујо, што је ствар кмзнепог зшсоц.ч н каз- 
неиог постуика, могло би со бзр номнсли-

хн, да се ха схвар само односи на буду- 
ће случаЈеве. Али у Угарској јевроискн 
правни појмовн не узнмљу се хако схрого, 
и наредбн се даје и иоврахна сила. Зах 
варају се хако људи, који су учесхвовалн 
у срискоме заЈму и српскнм врбовањима 
(и хо она, који не спадају под војничку 
дужност) прије министарске наредбе. 
Но шхо је још најљепше no шхо се 
људн захворе и нокаже се да нијесу кри- 
вн, онн се још и даље држс у прихвору 
само да би изгледало као да нсшхо јест 
у схвари. Јаби се усхручавао да хе схва 
ри јављам, кад не би сасвим хачно бно 
извјешхен да ннје ниједна рјечца истини- 
ха шхо се о завјерама у јужној Угарској 
говори. Али Угарска влада недаје себи 
хруда дасе хачније обавјешћује, него при- 
виђа свуда оно чега нема. И хо етање, ко 
је јужну Угарску посхавл.а ван закона, о 
пех би хребало једном да пресхане. Но \  
мјесхо хога хо заисха хурско стање узи 
ма све веће размјере. Такоје прије неко 
лико дана у Пакрацу (у Славонији) зах 
ворен чихав професорски збор српске пре 
парандије. Најуваженији човјек у банат 
ској војаичкој крајини, адвокат др. Каеа 
пиновић — човјек скроз и скроз јевропскч 
образован, а и нначе умјерен у свом по 
лихичном ионашању, прек јуче у јухру ; 
хриипочасау Панчеву одвучен је из сво 
га кревета у захвор, а не зна се зашк 
Свуда ое пихају: куда he све хо да одве 
де».

Но налогу инглешке владе цзасла« 
је њезнн посланик у Царпграду сир Елн 
ох свога хајиика Баринга у Бугарску д- 
исхражи турска недјела, шсо су оиђе ио 
чнњена. Баринга прате по свуда туреи 
схраже, које, tcaico дописпик -Д. Нен; 
из Нловдива 31. Јула јавља, бугароку ца 
родносх засхрашују, да некаже истпи? 
Инак је Баринг ио извјешћу, које је ио( 
лао инглешкој влади, већ консхаховао, дј 
су Турци иоклали у Бугарској 12.000 
ди. Доаисннк инглешкога лисха хврдн, д 
су их поморилн it нреко 50.000! Из Т; 
харназарџика хелеграФира исхи дописни 
1. Авгусха да је био у граду Бахоку. ЈИт 
је онђс еа својим прахиоцем г. Шулеро 
видно хо се каже, неда оинсахн. «Кад с 
приближиемо граду, виђесмо на неком бр< 
жуљку исе. Нобјегоше омазившн иас. II; 
ђосмо ху млотгво разсугих љешина и гс 
милу о.-девеиих косхих. Грозоха иоглед! 
ти. Набројио сам с коња схохину сасви 

I оглодапнх н излизаннх љешина, све же!
скнх и ђехнших. Уђемо у град. Камо п 

ј иогледаш, љешина уз љешину захрпав 
| или гола. Бијаше ту љсшина од ђевојвг 

и госпођа, с којима је виејела дуга, сме! 
коса. Нриближимо се цркви. Ту већ н 
јеси могао проки између љешина, кос-. 
и гњијућих љешнна! Ужасан смрад! Уђ 
смо у црквншхе. Нризор још i'j»03iiiij 
Дрквшихе бијаше до хрн exoire у внс н 

! пуњено љешпнама, за невољу покрип 
I — руке, ноге н главе стржаху ужасно 
вис. Виђех многе мале ручице и можт 
трогодишње дјечице и ђевојака с прекра 
ном косом. У цркви бијаше join rope, 
лаз с гњијућим љешинама саевн.ч заг} 
ђен. Никада небих на такове страхо 

! могао био ни помислитп. На црквишту 
ј у цркви лежало је 3000 љешина. Мој 
ј-досмо дуван држахи пред носом. У пн 
јлн, лијеиој згради, спаљсно је живич 2'
I жена и ђеце. На сваком кораку но i f 
ду исхи, грозни призор.И обале мал ■ | 
јеке бијаху све љешннама иосијане. Гр 
имао је 9000 етановника а сад ихје <-а 
1200. Многи бјегунци вратшнс се оннх ; 
па да на разваливама својих кућа пла 
и наричу. Жалосни нм лелек чуо <ч- 
миље далеко. Некоји искоиавају коети <• 
јих љубњених. А човјек, којн је cue to i 

! чинио, Ахмех ага, узвишен је у части, 
i је још увјек предстојник окружја. Нема 
| хурекога варваретва взумлена злочи! 
ј који овдје неба био почшвен-.

ђенерал Г а р п б а л д н управио 
| шљедеће пвсмо на уредника римсКог л 
ј та «Капихале»:

Мој драги Добели!
Бидио сам у цијењеаом вашсм лп
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Фу адресу на мепе од славепске омла- 
не, међу којом немогући се наћи у њн- 
»вој јуначкој борби противу најгрозније 
раннје, MHOto схрадам.

Одговорпћу на ону адресу су мфо 
уечп: л§*

Норба робова противу тирана ! утас- 
нијех нротиву џелата! људи прохиву 
шежа собственог имања — противу *цквр- 
1теља њиховијех жена — а за остало 
»ебало би перо у блато замочити! — сво 
шзора, што изображсној Јевропи пружа 
гсрећни полуостров балкански.

Дипломација од трбуха није била кад- 
i да предупреди л.удско касаиљеље. 11о- 
>ви сунружсни са 'Гурцима и спти н>и- 
>вога злата, бацише анахему на пошље- 
шатеље Христове. А браниоци коца да- 
ic су принуђени да се подчине покуша- 

робова, којн предпосхавнше смрт робо- 
ш>у. ' • • f

Међународни суд могао је ову пар- 
!цу риЈешити, али велпчанетва нсоћу. Што 

њпма стало за сјсче меса за хопо-
» 9 ___

Нека сада уставе дипломација од ср-
i ........ И ко поштен неће поклонити сво-
симнатије јупацима слободе и мучениш- 

ta, који сс боре за свијех? Да, за ствар 
•.ију нас, јер јс полумјесец био непријатељ 
:ију у Јевропи од Фиинстера до Беча.

Албион, чије вмс изговарам с пошто- 
ивем и љубављу; Албион, чијим сином 
:бс смахрам, слнједи племснитом надах- 
)ћу највећега свога суграђанина, лорда 
>нана Росеља, ком Италпја од велнке час- 
i дугујс своје уједињсње. А ви Бочари- 
)вј( сутрађани, сјетите се свију уврједа 
дсрскнјех и безстидннјех нашљсдника му- 
(медовијех! Славенн еу ви што скри- 
1ли : они нијссу учествовали у славне ва- 
е бојевс за ослобођење: али што су
огли несрећпи људн, стсгнути у гвозде-
I турски II аустријски обруч, и нсзнају- 
i што сс од вас збива? Пружите руку 
iahn; сјетитс се пада старе Грчке са ра- 
(ора њсних рспублика, п Италије за хо- 
1ко врсмена робкнњс.

Турчин има прећи БосФор. Ово јеус- 
ж иотребит за свс земље, што их квасн 
ава, Дуиав, Црно, Егејско н Јадранско 
• ipe. Овој конФедерацији слободнијех на- 
>да имају уступитн мјестб азијахске хор- 

да се поврате у рођене стране. Само 
;ки Мухамсданци боз иопова Mohn he жи- 
ети заједно, ако су пошхени, са њихо- 
|јема старијема робовима. 
jt А ви потомци славнијех легионера 
рајановијех, не напуштајте браћу, » неслу- 
иис глас дипломахског егојизма, који 
Го*оавјетује, да стојнте равнодушнк пре- 
а најсветпјем од свију ратова.
I I Немоћан — шпљем поздрав из свега 
г>ца снлнијема борцнма заслободуисхочну.

Каирера, 4. Августа 1870.
Г). Г а р и б а л д и .

Г. проФ. Алек. Г р а д о в с к и  у јед- ј  
>м чланку под насловом «Двобој на бал- | 
шском полуострву» нзмеђу осталога нише: ј

Шта ће добити Србија за проливе- : 
у крв ђеце евоје? Боену? Како би то ; 
1ло! Аустрија неће «допустити» да се | 
рбија територнјално повећа. Хоће ли i 
■IOB Пикола постати Господар од Хсрце- 
•b iiiicV Никако! Аустрија налази, да јо 
здизање самосталних славенских држава 
шзу iboiuix граннца — рђав иримјер за 
езнне славенске иоданике.

Да лп овђе ваља дотаћи иитањс и 
,’дбнпп Дариграда, о Бугарској н т. д. ? 
ол.е да нсрасиаљујемо страсти успаваио 
вропоке дипломације....

Иа кад Турска мора оетати недирну- 
i ; кад у иркос свнма законима историје, 
awa закошша морала, сви.ча заиовједнма 
>жијим, Турска мора живити, онда ка- 
итс: рашта се отеже елавенски устанак, i 
шгга ее лије крв браће name? Да ли на 
хир просвјећеној Јеврони ? Она гледа i 
>рбу Славена с Турцима, као што је 
1едао иросвјећени н насићени грађашш 
арога Рима борбу гладнјатора, као што 
[иаљплцн гледе борбу бикова.

Можда је Јеврошц желећн сама о- 
ати у мнру, иустила Слввене да доврше 
н>је ослобођење својнм рукама? Али OH- 
1, како he се тумачити та издајничка, у- 
аоиа «неутралност», којом се одликује 
нглешка, која јавно помаже Турској? 
ако iie ее тумачитн блокада учињена од ! 
гранс Аустрије? И то се још зовс поли- 
1ка, која тежи за одржањем вшра!

Овом сс ријечп чини злоупотреба као 
многим великим н светим ријсчнма. Хо- 

шпцо или пехотицо, тек Јевропа неће 
i појмн, да мир ннје само оеуство рата. 
лн она ногрјсшно разумнје ријечн. Гово- 
>hn о миру, она xohe прнвидног мира; 
ia всли: •■послнје а нс сад». Ама мирје 
■зултат одношаја, који не дају повода 
;споразумљењу н сукобима. Таквих уе- 
)ва пема на балканском полуострову. На 
етиу је сазрела страшна бол>а деснотске 
са oiiini нзопачене државе, бол.а неко-

лнцине милијува народа, који је вјековним 
страдањем до очаЈања доведен, који је из- 
губио вјеру у своју владу и полаже све 
надање у снагу оружја. Додајте још уз то, 
да је свако парче тога злосретног полуо- 
етрва —  лаком залогај многнм јевропекпм 
државама. Треба ли још доказиватн, да 
Јевроиа не можс битн сиокојна, док се 
«балкански одношајн« неуреде; да не мо- 
же битн правога мнра, већ ће битн мнр 
оружани, којп ће гњечптц буџет сваке др- 
жаве.

Ако хоћемо мира, онда тражимо пра- 
вог, истинског ммра. Руеија хоће тав:н мир, 
јер може да га xohe. Она не тражн осва- 
јан>а, она се не боји ослобођеља Славена; 
она жели искрено бољу судбину Словена- 
ма, Русији, хвала богу, није нужно да до- 
казује своје мирољубље и готовост да по- 
могне туђем добру. Ево већ двадесет го- 
дина, како она не нарушава мира јевроп- 
скога, а међу тим је у Јеврони пламтио 
рат за ратом. Она је прва признала Ита- 
лију; она је доста нрипомогла п ђерман- 
еком уједињењу. Сад Русија жели помо- 
ћи Славенима. Можели бити што природ- 
ипје од оте жеље? Али поред све своје 
снмиатије према једноплеменим јој народи- 
ма она нп један пут није дала повода на- 
рушељу мира. На иротнв она је дала пуну 
слободу државама, које су највише занн- 
тересоване у тој ствари. Заједно с Аустри- 
јом и ђерманијом она је тежила, да иза- 
зове у покојном султану реФорматорске еио- 
собноети. Онаје дала гроФу Андрашију пу- 
но могућносги да обелодани своје дипло- 
матске способности. Она је до посљедње 
могућпоети задржавала од рата Србију и 
Црну Гору. И ако се та политика не може 
назвахи безкорисном и искреном, опда ми 
незнамо других примјера политичног неко- 
рисхољубља.

Алп све има своје границе. Русија 
не можс хуђим инхереснма нринијехи на- 
жерхвеник своје законихе инхересе, своје 
достојансхво' и част. Ако Цариград иоеха- 
не инглиско нредграђе и Дарданели се за- 
творе инглиском флохом; ако Србија и 
Црна Гора буду несрехне у рату хе се 
нрехворе у хурске пашалуке; ако ее хур- 
ском деспохнзму н Фанатизму пусхи похнун 
мах — онда Руеија не може равнодушно 
гледахи како rime цијело Славенство, и 
како се Црно и Средиземно море претва- 
ра у инглиска пристаништа. Такав резул- 
хах може оборнти Руеију да буде надру- 
гом стушву јевропска држава, а на ту ро- 
лу она не може присхахи без очајничке 
борбе.

Ехо, рашта је нужно јевропској дип- 
жшатејЋ да измјери своје оадатгтље rrOfia- 
шање према Славеннма. Вријеме је већ, 
да ее охури страшило «панславизв!а,» у 
евшслу похчиљења свију Словеаа руској 
држави. () хаквов1 панславнзму може се 
само с ђецом разговарахи.

Ево о чем је хужно говорихи. Тур- 
ека, вха Словени н побјеђени били, нс he 
више осхатн као самосгална држава са 
евојом вољом и мисли, на макар Инглис- 
ка пресадила у н>у цио свој иарлав1ентски 
строј. Поеље очајннчког излива садањег 
Фаиатиз.ча, ТурскаКе ее прехворити у мр- 
цину, бсз икаква зиака живохног. 1)о је 
Вфцнна ту се слсћу и орловн. Једни he 
орлови шћехн да галванишу ху мрцину и 
да владају свима њенпвх покрехима. Они 
he се угњездихи у Царнграду и владаће 
Турском иод псевдошшом сулхана. «Му- 
рах v.» биће нсевдонив1 Дизраела или дру- 
гог ког инглеског прпмјера. С друге ехра- 
не, други орлови грабиће парчад, што ох- 
пада од мрцине. Можда ће аусхријски орао 
узехи наее ху улогу. А шга he чинихи дво- 
глави руска орао ? Зар да гледа како га 
изгоне из свију позиција, какому захвара- 
ју Црно Mope, како даве његове нрнрод- 
не савезннке? И ехо ће опех ускрснухи 
«исхочно нитање» у новом и грђем обли- 
ку — у облику, који не можс поднијехи 
досхојансхво Русије. Xohe ли се хим рас- 
иравпти одношаји ? Xohe ли се отклонити 
оиасносх рахна? Хоћели се осигурахи же- 
љени вшр?

Тада већ никаква смла на свијоху не 
he вхоћн «локализирати» раха, п ннкакав 
пророк не he вгоћи прорећн размјере рат- 
не. Ехо о чем је нужно ировшслнти, н 
шта је преко нотребно у рачун узети. Ма 
колнко нам замазивали очн, ouex he сва- 
кн човјек зреле памети појмити, да се у 
obobi часу на балканском иолуострову рје- 
шавају не савго мјестнн словенски, него и 
рускн интсресн. Ма колико Инглиска хвр- 
днла да је нужан опстанак «сав10сталне» 
'Гурске, евакиће увиђетн да пнглискн ка- 
бннсх, срушпвши берлниску комбинацнју, 
хежи да ухврди своју власх на полуостро- 
ву, а тиме да уннзи Руснју-

При таким условима, двобој Славсна 
у Турској задобнја оеобснн смисао. У овом 
су чаеу, можемо pehii, усхале иосљедње 
енаге словенске. Ако оне пропадну — не 
he ее дуго н дуго дј)\те јавнтп. Остаће 
нн.јемо н заборављсно етадо, доведено на

ступаљ срехних поданика под инглнском 
круном у Инђији. Русија he изгубнти сва- 
кн" ослонац на Истоку. Наша домовипа 
врахпће се у нахраг оном моменту, у ком 
је захече Пехар Велики. Побједа хурска 
над Словенима бп he понас грђа од прут- 
скога мира, u онда ћемо морахи почехн о- 
чајничку борбу за свој опсханак. И онда 
ће ако смијемо pehu, букнутн рах јеврои- 
скп.

Ако Јевропа допсха жели мнра, ако 
донсха жели да очува равнотежу, онда мо 
ра ударитп граннцу балканском раху; мо- 
ра се енергнчки умнјешахн п у корисх 
Славена уредихи хурске послове, које не- 
he никад уредихи Турска са својим соф- 
тама и будаласхнм »Мурахом v.» Словени 
не храже много. Они немају широкнјех 
свјецких намјера. У ibhx нема нн гроФа 
Кавура, ни кнеза Бпзмарка. Погледајхе 
вође њихове, хе внхезове схарих времена: 
мислели онп о оснивању силних царевина 
о панславизму, и осхалим сањаријама ? 0- 
ни бране своје жене од бешчашча, своју 
ђецу од иокоља, своје хијело од мученнч- 
ке смрхи, свој народ од вјечнога ропсхва.
Ту нема Кавура, али има Спархака........
И ми, посље холнких вјекова хришћан- 
схва и цивилизације, не можеме зар хо пој- 
михи!

ГОСПОђА ПАВЛОВ.
— Каква је хо «госпођа» која се сад у 

ово бурно вријеме, кад се чују са.чо име- 
на «дивнзионера» н «бригадира>» исхичена 
јавноех?! —

Читам већ иа челу мојих чихаоца и 
чихалица, али поглавихо чихалпца ове ри- 
јечи, кад угледају наслов мога данашњега 
лисхка.

Па ипак сам хако смио да изнесем 
ово име баш сад, кад се на све стране 
српскога свијеха хочи јуначка крв. Ипак 
hy да говорнм о једној — женн.

Па још каквој жени! To је више ди- 
јехс но што је жена. Њезиао лнце осјен- 
чено плавом косом, каква се виђа само на 
славеиском СЈеверу, опо плаво, као да је 
нањ пао зрачак сједајућег сунца; хо лице 
је љежно као у ђехеха, а бијело као мос- 
ковскн сипјег у  зору. Из нлавих очију 
хога дражеенога лица блпсха она хоплнна 
женске душе, шхо свакоме, који јој се 
доближи, даје осјехихн, да без ње нема 
врућега срца човјечпјега; она псха, која 
је кадра лава да прехвори у ja m e  a јаг- 
ње у лава. Њен узрасх мален и елабачак 
чиехо би нас навео да иохражимо пза ђе- 
хшбскнх прсију њекп скривенн бол у сла- 

vp'ny 'жвкешт-, —  т 'н и  фуки , 
љежна и малена, да се изгуби у нашој, | 
кад је ухвахнмо; — па ипак је цпјела 
ова слнка с плавом косом и њежним ђе- 
тињским лицем, с илавим оком и слабач- 
ким ђехињским узраспом, са њежном ђе- 
хнњском душом, једна појава, која и не- 
хохице у сред хухњаве хопова и ехрахо- 
вихога убојног мехежа, прнвлачи пашу 
пажњу на се и хо бапн са своје необичне 
снаге — са херојпчке нарави своје.

— Аха ; дакле у боју ћемо да нађемо 
ту необичну женску нашегаподлисчара! —

Опростнхе драге госпе и госиођице, 
она је у чехпри зида, па још онђе, ђс се 
и не чуЈв рахна хука„ ђе влада хншпна 
— самртна хишина! Само по кад шхо 
чућете по један уздах: хо је све!

— Па ипак херојкнња? —
Оиех мп опросхите, шхо се усуђујем 

да хо на ново хврдим.
Има херонзма двојака: један, веле, 

да је акгиван, и хо је онај, којн чини да 
човјек напада на видљивога ненријахеља 
с презрешем свога живоха; а други паси- 
ван, кад човјек пркоси с прегорјевањем 
свога живоха, невидљшвосх душманину ње- 
говом. Први напада и видн кога; други 
је наиаднух а не види свога нападача.

Између ха чехира зида, ђе је поме- 
ну га госпођа, нема внд.ђивог непријатеља, 
нихи њојзи иада на ум да хаквога сузбија; 
ту је само нијеми бол, који осјехљивом 
гледаоцу може да исннје крв еа дна ср- 
ца. — — А зар женско срце ннје осјех- 
љиво?

Около зидова легке поређане блије- 
де слнке црногорских бораца; леже непо- 
мнчно, како да су упкорне од силнога бо- 
ја. На лицу је смрх почела да рнје своје 
бразде, а Јуначко јс око иохављело. Ако 
је мајка блнзу посхељс, свјехлуцнуће ђе- 
шго по један иоглед на њу, па се опех у- 
гаеи. Кад их погледанл из ближе, опази- 
ћеш, како се ђешхо запграју гушхерн доње 
валице, а зубн снловнхо ск.вешхе. — Је 
ли хо од бола, илн ваљда се привпђа 
јуначкоме рањенику слика непријахеља, 
Kojera је хако силно сјекао?

Млада госпођа сае хо гледп, а на 
лицу њезнноме као да је слехио анђеоекн 
оедкуак. Кад је раљенвк погледи, вшим е 
му је лакше, јер ее за чИеак н на његово- 
Д1е лнцу покаже одбљ<еск њезинога осмје- 
ха. Она узимље његову рањену руку, дн-

же је оном лакоћом, која је само женско| 
богодана н скнда савез са ране у коју he 
овај час да се зарије љекарски нож* к>е- 
зина мужа, н да охвори нову ријеку 0д 
крвн.

Дивпли се ха жеиа вјешхини љезапа 
мужа, или хврдоме срцу црногорскога 
рањеника, кад може хако мирнода гледа 
оно, шхо је за свако женско око оличена 
схрахоха ?

Ја мислпм њезии мир происхиче нз 
дубљега извора: из љубави нрема народу 
који тако јуначкн схрада за своју слободу!

Љубав је врело хероизма!
Ви знахе моје читалице, како је ду. 

бок, како је неизцрпљив хај нзвор жен- 
скога срца!

Једна женека,која је одрасла па ме- 
кушној удобносхи, која је вична да буде 
дворена од својих слугу, да слуша у 0д- 
личним круговима обвезне ријечи салонске, 
замјењује све хо са болничким животом,' 
оним хегохним жнвохом, код1е подлегие 
чесхо и мушка снага. Мјесхо удобностн 
напор од јухра до мрака, мјесхо послуже- 
ња сама чихахи са лпца рањеничкога тај- 
не жеље н дворихн га сесхринскн, вгјесхо 
салонских ласкаварија слушатн по Еас дан 
боне шкргухе и уздахе — има ли join He
ra обнлахијсга до љубави женске!

Мислим да не хреба више да вам 
речем, драге чихалице српске. За све оно, 
шхо осјећа женеко ерце, наша вјештииа 
пема рнјечи: ви ћехе осхало боље осје- 
ћахн, него шхо вам ја могу изрећп. To 
знам чнсхо!

Алп шхо не знам, хо ј е : имали у вели- 
кој Русији много хаквих жена? Ако вх н- 
ма, хо је срећан народ, којн има својуве- 
лпку будућност, јер хаква женска срца 
освајају свијех. Ј.
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ЦЕТИЉЕ 11. Авгусха. — Прошле 

субохе војвода Марко Миљанов ударио је 
иа Селишха у Арбанијн јужно од Куча 
на ријеци Цијевнп, заузео га и заробио 
40 Малисора, којн су данас овђе доведенп.

— Г. Франћешко Ауријема,  адвокат 
у Напуљу, наппсао је на пталијанском је- 
зику брошнру под насловом «Исхочно Пи- 
хање». Бриједнн пнсац доказавши да Тур- 
ска није ни држава, ни н а р о д ,^ 41п, да 
добросхаље и мпр цијеле Јевропе заххјева 
брзу и коначну одлуку, да се мјесхо до-| 
садашн>е Турске подигне Федерацнја држа- 
вица на балканском полуосхрову. Ми ра- 
до бнљежимо овакве појаве, као доказе 
схварајућег се све јачег јавног мњења у 
Јевропн, које осуђује варварсхво хурско;и

итршњ 'к°л> заж1^1)р1П'инствашш^) 
народа српскога н сусједнога му народа 
нхалијанскога.

— Нрн закључку листа стиже 
нам брзојавна вијест, да су Срби ире- 
отели Књажевац од Турака н онет 
заузелп положаје иа Трсси-бабп.
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Август Б ар б је .
Кад се прпје године дана развила 

засхава слободе у Херцеговнии, добровољ 
ци из свију народа јевропекијех иохиташс 
у редове бораца за свеху схвар српску.

Подузеће је било пуно славе, каквом 
се смрхни у ријехко могу увјенчахи, алн 
је било и иуно еваковрснијех патња н нез- 
года, особихо за схрапце, којијош нађоше 
језик и брјеговнхо земљншхе скоро ненри- 
схупно.

Ипак се находило између овијех до 
бровољаца хако одушевљенијех за осло 
бођење Хорцеговине, да су ријехкијсм са 
моиожртвовањем и посхојансхвом уснјелв, 
да свладају све хе похешкоће и преко цн- 
јеле зиме вјерно исхрајалн под оном слан- 
ном засхавом.

Између малог броја овијех веледуш- 
нијех, који су се били завјернлн великом 
дјелу, биљежимо горље име, нашем свије- 
ху већ довољно познахо.

Авгусх Барбје родом је Француз, 
служно је као ОФицир у алжирској вој- 
сцн, а било му је око Зо година. Дош*-1’ 
још нрошлог љеха на ове схране, и уноз- 
навсе са похребаша у^сханка, он се био п,:- 
врахио из Херцеговине, да којн хоп набавв, 
у ком је заузнмању из прохизности 
прохивносх наилазио. Кад је рахна труб:? 
непријахељу свесрпском рах објавила, Бар 
бје ее нашао на Цехињуг, п бно је Т 
часнпк великога похода црногорске војске 
У Херцеговину.

На овом походу, хако је судбина W  
ла, Барбје неумире на бојноме пољу, нег» 
на болеенпчкој посхељи. Он је премпву1 
У Бањанима 2. Авгусха ушљед болнјсств®  ̂
грла, од које је свеђер пахио, и од којег-'1 
овога пута ннје могло љекарско знање са- 
чувати.

Лака му српска земља п вјечи" 
спомен!

Д р ж а к на ш т а ?1 ц а р и ј а.
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Ургдннк II нздавалац СИМО ПОПОВИћ.


